
Courthouse Commons Request for Proposal 

 

County of San Diego – Addendum 4 -  10/26/17 

1. We have reviewed the “RFP for the Development of the Courthouse Commons” along with the 

Appendix attachments in Appendices A through E and do not find the as-built drawings for the 

Existing County Courthouse.  These drawings are referred to as being available in the “San Diego 

County Courthouse Demolition Study” dated 2/24/15, prepared by Turner Construction, under 

“Basis for Study” on page 2 of the report.  Can you please provide? 

 

County Response: Yes, the County will provide the as-built drawings for the existing County 
Courthouse referenced in the Demolition Study.   The drawings are only available in PDF/TIF 
format.   File transmittal can be through an electronic file sharing application provided by the 

proposer, or by delivering a flash drive to 5560 Overland Ave. 4th floor San Diego, CA 
92123.  Documents are not complete and the selected proposer will be responsible for 
verifying the information contained in the documents in accordance with the terms of the 
Disposition and Development Agreement. 
 

2. Are CAD files available for the “SOM Central Jail drawings”, “SOM New Central Courthouse 

drawings” and the “SOM Tunnel Drawings”? 

 

County Response: The “SOM Central Jail drawings” Appendix C.4, “SOM New Central Courthouse 
drawings” Appendix C.5, and the “SOM Tunnel Drawings” Appendix C.6 are available in CAD.   

Please sign and return the attached Non-Disclosure Agreement and, upon receipt, file transmittal 
can be through an electronic file sharing application provided by the proposer, or by 
delivering a flash drive to 5560 Overland Ave. 4th floor San Diego, CA 92123.  
 

3. RFP section 2.3.b.2 asks for a “Site Plan showing the Demolition and conceptual grading plan(s) 

with on- and off-site improvements;”.  Since this may depend on the future development, could 

you provide more detail as to specifically what is required?  Is the intent to just show what the 

site will look like after demolition and prior to new development for the three parcels?  Please 

clarify. 

 

County Response: Yes, the intent is to show what the site is proposed to look like after completion 
of the demolition and tunnel construction and, if performance of other development is to be after 
the demolition and tunnel construction, the site prior to such other development.  The term “on 
and off-site improvements” refers to any improvements necessary to be completed related to the 
planned demolition and tunnel construction only.  The planned future development does not 
need to be show on these plans. 
 

4. We respectfully request to tour the County Central Jail facility with up to four people for purposes 

of identifying the area in which the new vertical transfer station will be coming in and to assess 

the prescribed scope of work inside the facility that is to be performed as shown on the SOM 

Central Jail drawings.   

 



 
 

County Response: The County has scheduled a tour of the Central Jail for November 13 from 9 
A.M. to 11 A.M.  All participating team members must complete a Visitor’s Clearance Form 
(attached) and provide a photocopy of their driver’s license no later than November 6th to 
hugh.rowles@sdcounty.ca.gov.    This tour is open to members from all the teams.  There will be 
no other tours scheduled for this site prior to the RFP submittal date of December 5, 2017. 
 

5. We respectfully request to tour the New State Courthouse with up to four people for purposes of 

identifying the area in which the tunnel will tie into it and to assess the prescribed scope of work 

inside the facility that is to be performed as shown on the SOM New State Courthouse drawings.  

Specifically, we would like to investigate the MEP systems and how they would tie into the to-be-

built tunnel. 

 

County Response: The County has scheduled a tour of the New State Courthouse for November 
13th from 1-3 P.M.  Teams are required to email the names of their proposed attendees to 
hugh.rowles@sdcounty.ca.gov  no later than November 10th. 
 

6. Can you provide as-built electrical, security, telecommunications, and fire alarm drawings for the 

new Courthouse, existing Jail, and Existing County Courthouse? 

 

County Response: Drawings for work in the New Courthouse have already been provided as 
Appendix C.5.  There are no as-built drawings for the New Courthouse that the County can provide 
at this time.  As-built drawings for the existing County Courthouse are being made available as 
noted in the response to question #1 above.   As-built drawings for the Central Jail can be 

provided.   Please sign and return the attached Non-Disclosure Agreement and, upon receipt, file 
transmittal can be through an electronic file sharing application provided by the proposer, 
or by delivering a flash drive to 5560 Overland Ave. 4th floor San Diego, CA 
92123. Documents are not complete and the selected proposer will be responsible for 
verifying the information contained in the documents in accordance with the terms of the 
Disposition and Development Agreement. 
 

7. Would you allow a member of our proposal team to access the Existing County Courthouse 

building for further evaluation of the hazardous materials in order to further quantify materials 

for the abatement pricing?  This could be a 1 – 2-day effort.  In addition, the current environmental 

report shows areas that were inaccessible.  Would it be possible to be escorted through these 

areas to review them? 

 

County Response: The County is open to accommodating this request; however, we are not sure 
what exactly is being asked?  Please clarify what is meant by a “1-2 day effort” and exactly what 
areas are desired to be visited. This tour, if scheduled via future addendum, will be available to all 
teams. 
 

8. Will the Source Selection Committee be given copies of our response to the RFSQ as part of the 

evaluation? That submittal contained all of the Developer and key personnel information; without 

it, the RFP submittal will not contain the entire team’s relevant information. 

 

County Response: Yes, the response to the RFSQ will be part of the RFP evaluation. 
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9. Will the tunnel require review by the State Fire Marshall as well as the City? 

 

County Response: The County anticipates that permitting and inspection will be required by the 
State Fire Marshall for the section that lies within State-owned property; however, proposers are 
required to confirm all permitting and inspection requirements on their own. 
 

10. Please confirm that: 1) the SOM tunnel drawings, while having been permitted, are to be viewed 

as conceptual in nature; 2) the RFP Statement of Work takes precedence over the SOM tunnel 

documents; and 3) the tunnel dimensions and definitions of work set forth in the Statement of 

Work are definitive and controlling.  

 

County Response: 

1) Yes, the SOM tunnel drawings and specification, Appendix C.6, were provided for illustrative 

purposes only.  

2) Yes, the RFP Statement of Work, Appendix C.1, takes precedence over the SOM tunnel 

documents and specifications, Appendix C.6.  

3) Tunnel dimensions and work identified in the RFP Statement of Work, Appendix C.1, show the 

County’s most desired project.  Proposers shall determine if this is possible to attain, or show 

their best alternative.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

COUNTY OF SAN DIEGO 

COURTHOUSE COMMONS REQUEST FOR PROPOSAL 

NONDISCLOSURE AGREEMENT 

  

1. General Information 

 

This nondisclosure agreement (“NDA”) for the County of San Diego Courthouse Commons 

project (“Project”) is entered into by _____________________, a ________________________ 
              name of company       type of legal entity (e.g. “a California corporation”) 
(“Proposer”) as a prerequisite to the Proposer’s receipt of the Confidential Supplement. 

 

 To assist the Proposer with the preparation of its proposal, the County of San Diego 

(“County”) has prepared the Confidential Supplement, consisting of confidential and proprietary 

construction drawings, specifications, information, and materials. Such construction drawings, 

specifications, information, and materials are highly sensitive and confidential due to the fact 

that their unauthorized disclosure could have a detrimental impact on public safety and security 

and could significantly endanger the County and the general public. 

 

2. Term 

 

This NDA shall be effective upon Proposer’s execution of the NDA and shall continue in full 

force and effect for a term of fifty (50) years. 

   

 

3. Confidentiality 

 

a. For purposes of this NDA, “Confidential Information” shall mean (a) the Confidential 

Supplement and any related construction drawings, specifications, information, or 

material disclosed by the County to Proposer to facilitate Proposer’s preparation of its 

proposal.  

  

b. Proposer agrees, on behalf of itself and all of Proposer’s principals, employees, 

subcontractors, consultants, and agents to whom Proposer discloses or provides any of 

the Confidential information, (i) to protect from loss and hold in confidence all 

Confidential Information; (ii) not to directly or indirectly reveal, report, publish, transfer, 

or otherwise disclose to any person or entity, any Confidential Information for any 

purpose whatsoever, and (iii) to utilize the Confidential Information solely for the limited 

purpose of preparing its Project proposal and, if Proposer is awarded the contract for the 

Project, performing its obligations thereunder. 

 

c. Proposer agrees to limit disclosure of the Confidential Information solely to those 

Proposer principals, employees, subcontractors, consultants, and agents to whom such 

disclosure is required in connection with the preparation of Proposer’s proposal, and if 

Proposer is awarded the contract, performance of its obligations thereunder. 

 

d. Proposer shall maintain a log of each copy of the Confidential Supplement and other 

Confidential Information provided to Proposer by the County, by serial number or other 



 
 

identifying code, which shall set forth the location of each such copy at all times and the 

individual who has possession and control of such copy at all times. Such log shall be 

available for inspection by the County immediately upon County’s request. 

 

e. Promptly upon submission of its proposal or its decision not to submit a proposal, 

Proposer shall destroy the Confidential Supplement and any other Confidential 

Information, and all copies thereof, and Proposer shall not retain any copies of the 

Confidential Supplement or any other Confidential Information, or any portion thereof. 

Upon submission of its proposal or its decision not to submit a proposal, Proposer shall 

deliver to the County a written certification, executed by a duly authorized officer of 

Proposer under penalty of perjury, stating that (a) all copies of the Confidential 

Supplement and any other Confidential Information have been destroyed; (b) Proposer 

has not retained any copies of the Confidential Supplement or any other Confidential 

Information, or any portion thereof; and (c) Proposer has not improperly disclosed any of 

the Confidential Information.  

 

f. Notwithstanding anything to the contrary contained herein, Proposer may disclose 

Confidential Information to any government regulatory agency, but only to the extent 

required to prepare its proposal and, if awarded the contract, to perform its obligations 

thereunder. 

 

g. Proposer shall notify the County immediately upon its discovery of any unauthorized 

disclosure or any misappropriation, misuse, misplacement, loss, or theft of any of the 

Confidential Information. 

 

4. Indemnification  

 

Proposer shall defend, indemnify, and hold harmless the County and its officers, employees, 

elected officials, and agents, from and against any and all claims, demands, liabilities, 

damages, costs, and expenses, including, but not limited to, defense costs and legal, 

accounting or other expert consulting or professional fees, in any way arising from or related 

to, any breach of this NDA by Proposer or any of Proposer’s principals, employees, 

subcontractors, consultants, and agents, and any disclosure, misappropriation, or misuse of 

any of the Confidential Information arising from any such breach of this NDA by Proposer or 

any of its principals, employees, subcontractors, consultants, and agents or from any 

negligent acts or omissions of Proposer or any of its principals, employees, subcontractors, 

consultants, and agents. 

  

5. Remedies 

 

Because of the unique nature of the Confidential Information, Proposer acknowledges and 

agrees that the County will suffer irreparable harm in the event that Proposer or any of its 

principals, employees, subcontractors, consultants, and agents fail to fully comply with all of 

the obligations under this NDA, and that monetary damages will be inadequate to 

compensate the County for any such noncompliance. Accordingly, Proposer agrees that the 



 
 

County will, in addition to any other remedies available to it under this NDA or at law or in 

equity, be entitled to injunctive relief to enforce the terms of this NDA. 

 

6. Governing Law; Venue 

 

This NDA shall be governed by the laws of the State of California without regard to conflict 

of law provisions. Proposer agrees and consents to the exclusive personal jurisdiction and 

other jurisdiction of the courts of the State of California (except with respect to claims that 

are subject to exclusive federal subject matter jurisdiction, as to which Proposer agrees and 

consents to the exclusive jurisdiction of the Federal District Court of the Southern District of 

California) for all purposes regarding this NDA, and further agrees and consents that venue 

of any action brought hereunder shall be exclusively in the County of San Diego, California. 

 

7. Entire Agreement; Severability; Modification 

 

This NDA contains the full and complete understanding of the parties with respect to the 

subject matter hereof and supersedes all prior and contemporaneous representations and 

understanding, whether oral or written. In the even that any provision hereof or any 

obligation hereunder is found invalid or unenforceable pursuant to judicial decree or 

decision, any such provision, obligation, or grant of rights shall be deemed and construed to 

extend only to the maximum extent permitted by law, and the remainder of this NDA shall 

remain valid and enforceable according to its terms. This NDA shall not be modified except 

by written agreement signed by Proposer and the County. 

  

Proposer understands that any violation of this NDA may subject Proposer and its principals, 

employees, subcontractors, consultants, and agents to civil and/or criminal action and/or 

penalties, and that the County may seek all possible legal redress. 

 

 

PROPOSER 

 

Authorized  

Signature: _________________________________  Date: _________________________ 

 

Name: ____________________________________  Title: _________________________ 

 

 

 

 



 

 

San Diego County 
SHERIFF’S DEPARTMENT 
 
VISITOR SECURITY CLEARANCE REQUEST 
  

I hereby authorize the San Diego County Sheriff's Department to conduct a background and security check on 
myself, as a condition of my acceptance to enter the San Diego County Jail facilities as a visitor/volunteer/ 
contractor. I request entry into:  EMRF    FACILITY 8    GBDF    LCDRF    SBDF    SDCJ    VDF 
 

NAME: ________________________________________ Alias or Maiden name: _________________________ 
       (Print your name exactly as it appears on your picture identification) 
 

Date of Birth: _____________________ Driver's License No.: _____________________ State: _______________ 
 
Social Security No.: ________________________ Sex: _______ Race: ________ Eyes: ________ Hair: ________ 
 
Address: ____________________________________________________________________________________ 
                              (Street, Apt. No.)      (City)   (Zip Code) 
 

Phone: ___________________ Alt. Phone: __________________ Email: ________________________________ 
 
Emergency Contact: ___________________________________ Telephone: _____________________________ 
Agency/        Service/ 
Organization: ___________________________________ Program to be provided: _________________________ 
 

Program Contact: ______________________________________________ Phone:  ________________________ 
 

Have you ever been convicted of a crime?      Yes   No 
Have you ever been charged with a misdemeanor, which was later reduced?  Yes   No 
Have you ever been charged with a felony, which was later reduced?   Yes   No 
Have you ever had your conviction records sealed or expunged?    Yes   No  N/A 
Have you ever been contacted or taken into custody by LE for any reason?  Yes   No 
 
I understand that any false statement, verbal or written, will cause my clearance request to be denied or be cause 
for dismissal if an approval was made. I also understand that if any of the above information changes, I shall notify 
both my Program Contact and the Sheriff's Department's Volunteer Coordinator immediately. 
 
Applicant's Signature: ___________________________________________________ Date: _________________ 
 

* * *Application will not be processed without a clear copy of your valid picture identification* * * 
 
 

SHERIFF STAFF USE ONLY BELOW THIS LINE 
 

Requested by: Facility/Division ________________ Contact: _______________________ Phone: _____________ 
 

This request is for:   Temporary – Date(s) ____________________________   Continuous (Annual)   
 
            No Record     Record Found 
RI01 Sheriff's Records   (  )   (  ) 
MA09 Local Want and Warrant   (  )   (  ) 
DLF Driver License File   (  )   (  ) 
QW NCIC-CLETS Wanted Person  (  )   (  ) 
QHA CII Criminal History   (  )   (  ) 
ARJIS Local Contact Record   (  )   (  ) 
 

Comments:       
 

Investigating Deputy:       ARJIS#:       Date:       
 

ENTRY APPROVED: YES NO By:       Date:       
 

J-23 (Rev 06/16) 
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